

# 2023年度“感动湖南”人物颁奖典礼举行 6名湘妹子感动湖湘大地

今日女报/凤网讯(记者李诗韵)凡人善举,经久不息,融汇成温暖湖湘的正能量。11月5日,2023年度“感动湖南”人物颁奖典礼在长沙举行,16位“身边英雄”上台接受嘉奖——他们之中,有人绝境救人,有人无畏逆行,有人为爱筑梦……其中,为民请命的基层公职人员丁懿、耕耘三尺讲台的特教老师刘玲俐、为他人留下“生命火种”的献血达人王欢等6位湘妹子登台领奖。

省委常委、省委宣传部部长杨浩东出席,为“感动中国”2023年度人物刘玲俐颁奖,并宣布2024年度“感动湖南”人物评选活动启动。“感动湖南”年度人物评选活动由湖南省委宣传部、省文明办指导,湖南日报社联合省总工会、团省委、省妇联共同主办。

2023年度“感动湖南”人物评选活动启动以来,经网络票选、专家评审,最终评选出“感动湖南”年度致敬人物1名,“感动湖南”年度十佳人物10名,“感动湖南”年度榜样人物5名。其中,放弃登顶珠峰、于生命禁区逆行救人的攀登者范江涛当选2023“感动湖南”年度致敬人物。



11月5日,2023年度“感动湖南”人物颁奖典礼在长沙举行,2024年度“感动湖南”人物评选活动同时启动。

记者从现场了解到,在此次获奖的16位“感动湖南”人物中,有一位老朋友刘玲俐荣获2023“感动湖南”年度十佳人物第一名——今年4月,刘玲俐代表湖南站在了央视“感动中国”的舞台,今日女报/凤网以《湘妹子刘玲俐,感动中国》为题,报道了这位为“折翼天使”插上追梦翅膀的特教老师的故事。此外,一路涉险无畏、跳桥救下轻生女子的“平凡超人”彭清林以及深陷病痛漩涡、依然回报社会以歌声的公益行者侯佳,与刘玲俐一起排名前。

同获2023“感动湖南”年度十佳人物的还有:刘小玲、丁懿、宁联芳、

肖柏桥、谢向前、黄黎明、谭鉴军。郑宇、张帅坤、王欢、赵炳然、胡元明获评“感动湖南”年度榜样人物。

“我很荣幸获得这项荣誉,但是我的生活并没有发生什么改变,我还是一如既往地坚持做好自己的工作,做好公益活动。”长沙福彩销售网点业主王欢是一名献血人,她8个月减重10余斤,只为捐献265毫升造血干细胞,帮助素未谋面的白血病患者重获新生。

“感动湖南”人物评选活动自举办以来,已推出170多名“感动湖南”人物,其中14人(组)当选“感动中国”人物。

## 教育部、国务院妇儿工委、全国妇联等17部门: 联手打造家校社协同育人“教联体”

教育部官网消息,近日,教育部、中央宣传部、中央网信办、国务院妇儿工委、全国妇联等十七部门联合印发《家校社协同育人“教联体”工作方案》(以下简称《方案》)。《方案》提出力争到2025年,50%的县建立“教联体”,到2027年所有县全面建立“教联体”。

《方案》提出,“教联体”是以中小学生健康快乐成长为目标,以学校为圆心、以区域为主体、以资源为纽带,促进家校社有效协同的一种工作方式。要推动各地全面建立家校社协同育人“教联体”,确保政府统筹、部门协作、学校主导、家庭尽责、社会参与的协同育人工作机制更加完善,促进学生全面发展健康成长的良好氛围更加浓厚。

《方案》明确了“教联体”各主体的职责任务。政府部门加强对家校社协同育人工作统筹领导,指导各部门协同配合,建立家庭教育指导机构,调动各类社会育人资源。教育部门在政府支持下与有关部门、社会资源单位协调联动,引导学校发挥主导作用和专业指导优势,强化与家庭、社会沟通协作。妇联组织负责加强家庭教育指导服务站点建设,提供家庭教育指导服务。学校因地制宜建立“教联体”,通过联责任、联资源、联空间,会同家长和社会各方共同研究、推动破解学生成长中面临的新情况、新问题。家长要履行家庭教育主体责任,要培育积极健康的家庭文化,树立科学的教育理念,要主动协同学校教育。各相关部门、街道社区、社会资源单位在各自职能范围内落实育人责任,与学校建立工作对接机制,有针对性地推动解决学生成长中的突出问题,为学生参与文化学习、体育锻炼、艺术活动、劳动教育、科学教育、社会实践、课后服务等提供全方位条件保障。

《方案》要求,地方教育行政部门要提高政治站位,会同相关部门将“教联体”建设列入部门重要议事日程,谋划推动协同育人工作,与相关部门建立常态化沟通协调机制,完善经费、人员、场地等方面政策保障,凝聚“人人、事事、时时、处处”育人合力,推动家校社协同育人工作落实落地。

## 发钱啦! 湖南这些地区有生育补贴政策

今日女报/凤网讯(记者李诗韵)近日,国务院办公厅发布《关于加快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的若干措施》,提出建立生育补贴制度,引发网友热议。湖南哪些地区有生育补贴政策?11月4日,记者从省卫生健康委获悉,目前,湖南省部分市县已出台了生育补贴政策,其他市县正在研究制订。

市级政策方面,《中共长沙市委长沙市人民政府印发〈关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的工作方案〉的通知》(长发〔2022〕21号)明确,对

符合条件的家庭按其合法生育的第三孩(及以上)每孩次一次性补贴1万元。

株洲市总工会2022年在职工医疗互助活动中增设生育补助项目,女职工生育补助政策,凡符合生育补助条件的女职工,参加职工医疗互助活动的女职工符合国家政策生育二、三胎的,分别可申领1000元和3000元的一次性补助。

湘潭市总工会2023年印发《湘潭市总工会第十期职工医疗互助活动实施方案》,对参加湘潭市2023年度职工医疗互助活动的在职职工,以家庭(夫妻)为单位,由男方或女方申请,在符合国家生育政策的前提下,生育

第一、二、三胎的,可从互助金中申请生育补助,每胎补助800元。

县级政策方面,永州市新田县下发《新田县人民政府关于印发新田县优化生育政策促进人口长期均衡发展实施意见》(新政发〔2023〕6号),其中明确,对符合政策生育二孩、三孩及以上子女,且新生儿户口登记在本县的夫妻,分别发放1000元、5000元的一次性生育补贴。此外,永州市祁阳市、怀化市溆浦县,湘西自治州花垣县、保靖县、古丈县,郴州市嘉禾县下发优化生育政策相关通知明确,依法生育二孩或三孩且新生儿户口登记在当地的,分别给予1000元至1万元不等的一次性生育补贴。

## 最高每人每次5760元! 湖南职业培训补贴新政策出炉

今日女报/凤网讯(通讯员汪蓉蓉 曾鹤群)日前,湖南省人社厅、省财政厅联合印发《湖南省职业技能培训补贴实施办法》(简称《办法》),明确了补贴职业(工种)范围、补贴标准、补贴调整机制等内容。

《办法》提出,属于法定劳动年龄内,且有就业能力和培训需求的人员可享受职业技能培训补贴。根据《办法》,湖南将对现代化产业重点职业、吸纳和稳定就业重点类职业、农村技能人才重点类职业,按照不同的职业水平,分5档进行补贴,补贴标准为每人每次最低800元、最高3500元;对属于实施补贴的职业(工种)范围、但不属于前述三类职业(工种)的其他类职业(工种),不论等级均按550元的标准进行补贴;对符合国家规定的数字技术工程师有关职业(工种),分3档进行补贴,其中云计算工程技术人员补贴金额最多,高级补贴标准为每人每次5760元。

《办法》还规定了补贴调整机制。其中明确,每年的职业培训补贴标准在前一年的现行标准基础上按比例上调5%。对由省人社厅确定为技能类紧缺职业(工种)的,其培训补贴标准按现行标准上浮10%执行;认定为劳务品牌优质培训项目相关职业(工种)的,在其劳务品牌属地开展的相关职业(工种)培训、专项职业能力培训补贴标准按现行标准上浮50%执行,与技能类紧缺职业(工种)上浮10%不叠加享受。参加就业技能培训并申领培训补贴后,在培训结课6个月内就业的,按标准额外奖补20%。

## 湖南“税务+医保”数据共享惠民生

今日女报/凤网讯(通讯员罗舜爱 舒博佳)“按照短信上的政策提醒,我及时通过手机App补充填报了‘3岁以下婴幼儿照护’个税扣除信息,当月就享受到了政策红利。”近日,长沙市民周女士收到一条由国家税务总局湖南省税务局和湖南省医疗保障局联合推送的“个税政策提醒”短信,按要求填报后,实现“申报即享受”。

今年5月,国家税务总局、国家医疗保障局签署《关于“推进数据共享 深化协同共治”合作备忘录》,稳步推进双方数据共享。湖南省税务局和湖南省医疗保障局在前期实现个税大病医疗专项附加扣除信息核验的基础上,因地制宜对医保参保信息、生育相关医疗消费和医保报销人员信息、医疗机构和药店医保业务数据等8类数据深度共享。

在数据共享的基础上,省税务局

和省医疗保障局深化协同共治,不断提高医保服务水平。联合实施基本医疗保险征收服务,落实异地生育医疗费用直接结算及一类、二类救助对象参保资助免申即享等政策;依托医保报销数据,精准识别辖区生育家庭人群;聚焦“银发经济”和大健康产业,开展政策效应分析;建立健全医保征缴争议联合处置机制,强化基本医疗保险费征缴、个税大病医疗专项附加扣除异议数据复核等领域的数据监管。